

农业部提出加快农业产业化发展的新思路

我国农业产业化经营快速发展,实现了产加销、贸工农的有机结合,在沿海地区形成了优势水产品、园艺产品产业带,中部地区形成了粮棉油等优质专用农产品产业带,西部地区形成了特色农产品产业带。目前,我国农业产业化经营正逐步从量的扩张向质的提高转变,由点状发展向优势产业和优势产业带集聚,由劳动密集型为主向劳动密集型、技术密集型和资金密集型并重发展,由初及加工为主向精深加工延伸,由单一组织模式向多元化组织类型演进。

据农业部农业产业化办公室常务副主任黄连贵透露,今后一个时期,我国农业产业化发展要用科学发展观统领全局,围绕农业增效、农民增收和农产品竞争力增强的目标,坚持科技先导,创新体制机制,重点发展精深加工,以培育壮大龙头企业为关键,以完善带动农户的组织制度和利益联结机制为核心,以建设标准化生产基地为基础,通过市场引导、龙头带动、农民参与、政策扶持、政府服务,全面提高农民组织化、农业现代化、农村城镇化水平。

今年五年农业产业化发展的总体目标

一、龙头企业集群要有大发展。重点在玉米加工制品、乳制品、肉类制品、果品、蔬菜等已具备一定基础的产业上率先实现突破,发展壮大一批竞争力强和市场占有率高的龙头企业集群,形成大中小型龙头企业共同发展格局,培育一批年销售收入超过100亿元和超过50亿元的龙头企业。

二、农产品加工水平要有大提高。农产品精深加工比重明显增加,产业链条明显延长,产品附加值明显提高,市场竞争力明显增强,农产品加工率达到50%以上。

三、农产品品牌建设要有大突破。广泛采用国际国内先进标准,农产品质量和科技水平显著提高。培育一大批优质、高效、安全、生态名牌产品,省级以上龙头企业食品类产品达到无公害和绿色标准,培育驰名商标100个以上。

四、产业化经营带动能力要有大提升。扶持发展一批农民专业合作组织和中介服务组织,完善利益联结机制和经营机制,提高农民进入市场的组织化程度。力争一大批农户进入农业产业化经营领域,农户来自产业化经营的收入明显增加。

休闲渔业: 市场需求吸引渔民投资

随着社会经济的不断发展,人们休闲娱乐的时间越来越多,要求社会提供更多的休闲空间,这使得渔业功能得到拓展,由最初的单一垂钓向集休闲、餐饮、娱乐、旅游等综合功能发展,大大提高了水产品附加值,引导了消费,带动了产业发展,也为农民增收开辟了新路。

海南省临高县新盈镇后水湾是个天然良湾,湾内渔排鳞次栉比,风景独特。该地渔民老黄厚道又精明,他首先嗅出了休闲游钓业里的商机。前几年,老黄下狠心卖掉了传统捕捞用的大船,花7万多元买了艘小船,专供海钓者到近海钓鱼用。每天跑上两趟,轻松就能赚100多元。老黄还为吸引一般旅游者花了不少心思。去年,他花4万多元添了多条快艇,能带游客到浅海红树林深处观景。老黄的快艇项目每次收费50元,每趟可以搭乘五六位游客,一天跑上4趟,去掉不足百元的油钱,每天也能获利100多元。受老黄的带动,现在后水湾的70多户渔民中有10多户开始从事休闲渔业。

此类现象目前已普遍存在,很多地区都掀起了投资休闲渔业的热潮。对此,有一种观点认为,分散的休闲渔业项目处于自发萌芽阶段,没有合理的前期规划,重点不突出,休闲渔场一哄而上的现象可能很快就会出现:渔民个体投资,规模小、内容单一、设施不配套、相关服务跟不上,一

旦大量游客聚集,瓶颈立即显现;渔民初涉旅游休闲产业,服务体系没有形成,行业规章没有建立……这些都会给投资者带来隐患。

针对上述观点,中国社会科学院经济研究所袁钢明博士认为,正因为有了“一哄而上的游客”,才会有“一哄而上”的渔民投资此行业。休闲渔业不存在垄断和准入制,积极投资正是表明农民已有了发现新事物的敏锐眼光。

随着渔业休闲市场的扩大,有了大量游客热衷于休闲活动,才会有一些渔民投入以填补当地供不应求的空白。正因为投资此行业有利可图,才会有更多人进入,这样才会有利于竞争,有利于提高此行业的服务质量。

休闲渔业是劳逸结合的渔业活动方式。随着新世纪的到来,社会节奏加快,学习和工作的压力增大,人们的生活方式需要得到调剂,使自己能以健康的身心更加的投入学习和工作。休闲渔业正是适应这一潮流而在全世界兴起的。近年来,垂钓等休闲渔业活动吸引了越来越多的游客,游客通过此休闲活动,尽享蓝天碧水、人欢鱼跃情趣,换句话说这就是在花钱买非物质的享受。而对渔民来说,开展垂钓业务的渔场,其1/15公顷渔池利润为5000元左右,是传统养殖的5倍,投入垂钓所获鱼“利”远高于捕鱼所得的利润。既然投资垂钓休闲业能够使“产品卖高价”,就有了大量的渔民和投资者朝此方向开发。

“十一五”无公害农产品示范基地活动任务确定

近日从“全国无公害农产品生产示范基地创建经验交流会”上获悉,“十一五”无公害农产品生产示范基地创建活动主要任务已确定,即“建立四项制度,提高四种能力”。

力争到“十一五”末,达到把创建基地农产品的农残超标率稳定控制在3%以内的工作目标,农业部确定的“建立四项制度”的主要任务有:一是例行监测制度。加强对示范基地的例行监督和检测,采取适当方式将监测结果进行定期通报,对出现问题的基地要限期整改;二是动态管理制度。农业部将对创建基地县实行动态管理,对屡次出现不

合格产品的创建基地县要坚决淘汰;三是产品认证制度。进一步加快无公害农产品认证和产地认定步伐,依法实施标志管理,逐步推进从阶段性认证向强制性认证的转变;四是质量追溯制度。创建基地必须普及田间生产档案,因地制宜地创新模式,实现生产过程和流通环节的质量可追溯,并建立对农业投入品和农产品生产者、经营者的责任追溯机制,形成无公害农产品产销全过程的质量追溯制度。“提升四种能力”主要是:提升科技创新、产业化经营、信息服务、无公害农产品供给能力。

林东升